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Με αφορμή πειθαρχική δίωξη μελών του ΔΣ φοιτητικού συλλόγου στο Πανεπιστήμιο 

Πατρών από τον Πρόεδρο του Τμήματος τους. 

Την Τετάρτη 8 Μάρτη 2023, μία εβδομάδα μετά την τραγωδία στα Τέμπη, σύσσωμος ο Ελληνικός 

λαός με πρωταγωνιστή τη νεολαία συμμετείχαν στις συγκλονιστικές κινητοποιήσεις που 

διοργανώθηκαν σε κάθε γωνιά της χώρας μας. Ήταν ημέρα Πανελλαδικής απεργίας και καλεσμάτων 

οργανωμένης διαμαρτυρίας και διεκδίκησης ώστε να μην μείνει το προδιαγεγραμμένο έγκλημα χωρίς 

τιμωρία για τους πραγματικούς υπευθύνους και για τις πολιτικές που οδήγησαν σε αυτό. Αυτόν τον 

ενεργητικό τρόπο διάλεξε η συντριπτική πλειοψηφία του λαού μας για να εκφράσει το πένθος της 

και την οργή της.  

Όπως και στα περισσότερα Πανεπιστήμια, έτσι και στο Πανεπιστήμιο Πατρών, σε αυτή την 

κινητοποίηση συμμετείχαν με καλέσματά τους οι περισσότεροι σύλλογοι φοιτητών και όλων των 

εργαζομένων (Διοικητικοί, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΔΕΠ, Ερευνητές). Με σχετικές δημόσιες αναγγελίες 

δημοσιοποίησαν τις συλλογικές τους αποφάσεις για μαζική συμμετοχή στην κινητοποίηση με 

απεργία ή στάση εργασίας οι εργαζόμενοι, με αποχή από τα μαθήματα και συμβολικές καταλήψεις 

οι φοιτητές. 

Σε αυτό το πλαίσιο και ο σύλλογος των φοιτητών του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών της 

Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του, 

προκήρυξε συμβολική κατάληψη για την Τετάρτη 8 Μάρτη και συμμετοχή στη διαδήλωση στην 

Πάτρα. Το πρωί της 8ης Μαρτίου αντιπροσωπεία του Συλλόγου φοιτητών ενημέρωσε τον Πρόεδρο και 

τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος για την απόφαση τους. Τους κάλεσαν να αναβάλλουν την 

προγραμματισμένη για εκείνη την ημέρα συνέλευση Τμήματος, και να συμμετάσχουν στην 

κινητοποίηση με βάση και τη σχετική απόφαση του Συλλόγου Μελών ΔΕΠ του Πανεπιστημίου 

Πατρών, που είχε προκηρύξει τετράωρη στάση εργασίας, καθώς και τη σχετική απόφαση/κάλεσμα 

της ΕΓ της ΠΟΣΔΕΠ. 

Η απάντηση που έλαβαν από τον Πρόεδρο του Τμήματος ήταν πως οι καταλήψεις είναι παράνομες 

και πως, σύμφωνα με το νέο νόμο για τα ΑΕΙ, η παρεμπόδιση συνεδριάσεων είναι πειθαρχικό 

παράπτωμα. Αναγνώρισε στα πρόσωπα της αντιπροσωπίας των φοιτητών τον Αντιπρόεδρο του 

φοιτητικού συλλόγου για τον οποίο κίνησε πειθαρχική διαδικασία καλώντας τον σε ακρόαση στις 5 

Απριλίου. Του γνωστοποίησε, παράλληλα, τις ποινές που προβλέπει ο νόμος και τις οποίες ο ίδιος, 

ως μονοπρόσωπο όργανο, έχει δικαίωμα να επιβάλλει. Σημειώνεται εδώ πως με το ισχύον νομικό 

πλαίσιο, ο Πρόεδρος Τμήματος είναι αρμόδιος για την εκκίνηση της πειθαρχικής διαδικασίας, την 

εκδίκασή της και την επιβολή ορισμένων πειθαρχικών ποινών.  

Η ενέργεια του Προέδρου για άσκηση πειθαρχικής δίωξης αποδοκιμάστηκε από τον φοιτητικό 

σύλλογο καθώς και από συλλόγους εργαζομένων στο Πανεπιστήμιο Πατρών (Σύλλογος Διοικητικών, 

ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, Ερευνητών). Τονίσθηκε ότι η συγκεκριμένη δίωξη σε βάρος του εκλεγμένου εκπροσώπου 

των φοιτητών έχει στοιχεία ποινικοποίησης της συνδικαλιστικής δράσης και κάλεσαν τον Πρόεδρο 

του Τμήματος να αναθεωρήσει την απόφασή του. Τονίσθηκε πως η επαναφορά των πειθαρχικών 
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και των φοιτητοδικείων ανοίγει επικίνδυνους δρόμους, στρέφεται ενάντια σε κάθε φοιτητή και 

φοιτήτρια, στο φοιτητικό κίνημα, σε κάθε συλλογική δράση στο Πανεπιστήμιο. 

Κατά την προγραμματισμένη ημέρα της «ακρόασης του φοιτητή», στις 5 Απριλίου 2023, 

παρουσιάσθηκε ενώπιον του Προέδρου αντιπροσωπεία του φοιτητικού συλλόγου του Τμήματος, που 

δήλωσε ότι στο πρόσωπο του Αντιπροέδρου του συλλόγου διώκεται ο φοιτητικός σύλλογος και η 

επιλογή του να διαδηλώσει αγωνιστικά για το έγκλημα στα Τέμπη. Τον κάλεσαν να ανακαλέσει την 

απόφασή του. Με την άρνηση του Προέδρου να κάνει δεκτό το αίτημα τους, αποχώρησαν 

δηλώνοντας ότι δεν αποδέχονται τη συγκεκριμένη διαδικασία. Στη συνέχεια η αντιπροσωπεία του 

φοιτητικού συλλόγου ενημέρωσε, αφού έλαβε τη σχετική συναίνεση, τη Συνέλευση του Τμήματος, η 

οποία είχε προγραμματισμένη συνεδρίαση. Οι φοιτητές επανήλθαν στη συνέλευση του Τμήματος 

αργότερα προκειμένου να ενημερωθούν για τις αποφάσεις της στα θέματα που έθεσαν. Ο Πρόεδρος 

του Τμήματος με τη νέα εμφάνιση της φοιτητικής αντιπροσωπείας διέκοψε τη συνεδρίαση 

αναγγέλλοντας ότι παρεμποδίζεται από τους φοιτητές η συνεδρίαση του Τμήματος. Παράλληλα, 

ανακοίνωσε νέα πειθαρχική δίωξη στην οποία πλέον συμπεριλαμβάνεται, εκτός του 

Αντιπροέδρου, και ο Πρόεδρος του φοιτητικού συλλόγου! Απέστειλε μάλιστα εκ νέου σχετικές 

«κλήσεις σε ακρόαση» για την Τετάρτη 26/4, γνωστοποιώντας ξανά τις ποινές που ο νόμος του δίνει 

το δικαίωμα να επιβάλει. 

Όλα όσα περιγράφηκαν αποτελούν καταγραφή των πραγματικών περιστατικών και του πλαισίου 

εντός του οποίου διημείφθησαν. Ακόμη και αν ιδωθούν αποσπασμένα από το κορυφαίο γεγονός της 

παλλαϊκής διαμαρτυρίας με αφορμή το ανείπωτο έγκλημα στα Τέμπη που οι συνέπειες του 

συγκλονίζουν ακόμη όλους μας, θα πρέπει να προβληματίσουν και να λάβουν την απάντηση που 

αρμόζει.   

Θα πρέπει να αποδοκιμασθούν γιατί δημιουργούν προηγούμενα και θα αποτελέσουν το άλλοθι της 

ποινικοποίησης των συλλογικών διεκδικήσεων, ιδιαιτέρως στο πρόσωπο των φοιτητών, αλλά και 

των εργαζομένων, των διδασκόντων, που τις εκφράζουν και τις υπερασπίζονται στην πρώτη 

γραμμή. Βεβαίως, έκτος όλων των προηγούμενων, τέτοιου είδους ενέργειες εκ μέρους Προέδρου 

Τμήματος, της τιμωρίας δηλαδή των εκπροσώπων των φοιτητών για τις αποφάσεις του συλλόγου 

τους, δεν μπορεί να αποτελούν αποδεκτές πρακτικές διαμεσολάβησης της σχέσης φοιτητή-

διδάσκοντα τόσο σε προσωπικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. 

Υπενθυμίζουμε εδώ ότι σύμφωνα με τον νέο νόμο στα «Πειθαρχικά παραπτώματα για τους φοιτητές» 

συμπεριλαμβάνονται ειδικά θέματα, όπως η «διακίνηση ουσιών», «η παραβίαση του αδιάβλητου 

των εξετάσεων» η «ηχορύπανση» αλλά και το εξόχως διφορούμενο που αναφέρεται ως «η 

παρεμπόδιση της εύρυθμης λειτουργίας του Α.Ε.Ι». Αντιστοίχως, στα πειθαρχικά παραπτώματα για 

τα μέλη ΔΕΠ συμπεριλαμβάνονται επίσης ειδικά ζητήματα αλλά και η επίσης εξόχως διφορούμενη 

και με πολλαπλές ερμηνείες πρόβλεψη ότι αποτελεί πειθαρχικό παράπτωμα «η μη τήρηση των 

κανονισμών και των αποφάσεων των οργάνων του ιδρύματος». Είναι ηλίου φαεινότερο πως η 

«δημιουργική ασάφεια» των νομοθετικών προβλέψεων αφήνει διάπλατα ανοιχτό τον δρόμο για 

κατά το δοκούν ερμηνείες και ανάλογες αποφάσεις, ειδικά μάλιστα όταν αυτές αποτελούν, από την 
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«ανάκριση» μέχρι την «εκδίκαση» και την «επιβολή ποινών», αποκλειστική αρμοδιότητα 

μονοπρόσωπων οργάνων. 

Θεωρούμε ότι η επιλογή άσκησης πειθαρχικής δίωξης, από Πρόεδρο τμήματος του Πανεπιστημίου 

Πατρών, εναντίον του Πρόεδρου και του Αντιπροέδρου του φοιτητικού συλλόγου, παράγει αντί να 

επιλύει προβλήματα. Τα φοιτητοδικεία, η καταστολή της συλλογικής δράσης και η επαναφορά 

πρακτικών πειθάρχησης από άλλες, αλήστου μνήμης, εποχές δεν αποτελούν λύση για κανένα ζήτημα. 

Η σιωπή των συλλογικών οργάνων του Πανεπιστημίου Πατρών εκθέτει το Πανεπιστήμιό μας και 

την ιστορία του στα μάτια των φοιτητών μας και της Ελληνικής κοινωνίας.  

Ως ΔΗΠΑΚ καλούμε, συναδελφικά, τον Πρόεδρο του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών να 

ξανασκεφτεί την απόφασή του. Ο διάλογος, η συνεργασία αλλά και η δημιουργική αντιπαράθεση 

απόψεων είναι τα «εργαλεία» που έχει στη διάθεσή της η Ακαδημαϊκή Κοινότητα για να εκφράζεται, 

να αναλύει και να αντιμετωπίζει μικρά και μεγάλα προβλήματα. Δεν πρέπει να είναι αποδεκτό η 

διαφορετική αντίληψη, οι διαφορετικές προτεραιότητες, τοποθετήσεις και δράσεις απέναντι σε 

ανοιχτά πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα, ειδικά όταν αυτές εκφράζονται μέσω συλλογικών 

αποφάσεων, να αντιμετωπίζονται με όρους στοχοποίησης, καταστολής και πειθαρχικών διώξεων. 

Καλούμε κάθε συνάδελφο,  το σύλλογο μελών ΔΕΠ να σταθούν απέναντι σε ενέργειες 

ποινικοποίησης και καταστολής των φοιτητικών συλλόγων. Να αγωνισθούν για την κατάργηση του 

νομικού πλαισίου που εκφυλίζει τη δομή, τη λειτουργία και τους εσωτερικούς κανονισμούς των ΑΕΙ 

στα επιχειρηματικά πρότυπα. Να δυναμώσουν τον αγώνα τους ενάντια στις πολιτικές που ενώ 

«ξεγυμνώνουν» τα ΑΕΙ από υλικούς και ανθρώπινους πόρους, τα «ενισχύουν» με εμπορικού τύπου 

συμβούλια διοίκησης, με αστυνομικές δυνάμεις, με «εργαλεία» παρακολούθησης και ελέγχων καθώς 

και με κατασταλτικές πειθαρχικές διατάξεις για όποιον αγωνίζεται. 

Να βρεθούμε όλοι μας στο πλάι της νέας γενιάς και στον αγώνα της να ατενίζει και να διεκδικεί το 

μέλλον της με το κεφάλι ψηλά. 

ΔΗΠΑΚ-ΑΕΙ 

 


